

# 以书为媒的文学殿堂引路人

□ 张美华 张自华 赵功修 文 / 图



## 风花雪月·诗意大理

祥云县祥城镇城西社区上菜园的一条小巷，因为郁东的家和藏诗阁被很多人熟知。郁东在家里建了藏诗阁，于是，文友、书友“闻”书而来，郁东的藏诗阁出名了。三年前，郁东的藏诗阁有7190册文学、文史类书籍，现在，藏诗阁藏书数目已有一万二千多册。来藏诗阁

的人逐渐增多，有本地的文学爱好者，有外地的知名作家、诗人，还有不少喜爱文学的小朋友。

郁东，原名李毓东，是中国作家协会会员，祥云县作家协会名誉主席。自1989年在《滇池》发表作品以来，先后在《诗刊》《诗选刊》等发表诸多作品，著有

诗集《追赶春天的花朵》《郁东的诗》等10部。先后获“诗神杯”全国诗歌大赛优秀奖、《中国作家》“金秋笔会”三等奖等奖项百余次。2024年3月，他荣获了《世界华文诗报》创刊30周年“国际华文桂冠诗人”称号。

郁东自小就喜欢读书，受其影响，郁东的妻子陈欣蕊先后加入了大理州作家协会、云南省报告文学学会，长子李沐蕾、长女陈远秋也养成了买书读书的习惯，并有文章发表。2022年，郁东家获评“大理州最美家庭”称号。

藏诗阁的书籍有郁东花钱买的，也有书友之间的赠书，或者是他参加各种文学活动得到的赠书。在郁东的家里，随处可见各种书籍，便于随手翻阅。一有时间，全家人就会各尽所能，整理书籍、清理灰尘，用心地呵护这座小型家庭图书馆。郁东的藏书十分丰富，客厅内书柜收藏有《二十四史》和鲁迅全集及文友签名赠本；二楼收藏有大理历史典藏全套本，北大、清华国学讲义及诺奖作家著作选本，尤其珍贵的是《诗刊》创刊号、郁东的父亲李定邦留下的二十世纪五十年代《诗刊》签名本，以及祥云县最早的油印诗刊《紫葡萄》、油印诗报《无线电》、祥云县第一本由郁东主编的青年十人诗选《红豆横断山》等诗歌手抄本均藏于此；三楼收藏老照片，祖传

明代木刻本《菜根谭》；四楼收藏有诺奖、鲁奖诗人及国内重要作家作品集等等。

独乐乐不如众乐乐，郁东觉得把自己收藏的书籍与更多喜欢文学的人分享会更有意义，于是，郁东的家和他的藏诗阁就成了大家阅读交流的独特空间。一次，郁东的一个朋友带着自己的孩子来藏诗阁，孩子一下子就被藏诗阁丰富的藏书所吸引，一头扎进书海中就专注地翻阅起来。平时顽劣的孩子忽然间变得如此安静，朋友惊讶不已，这更加让郁东看重分享藏书的意义。

近年来，郁东在家里举办多场文化公益公益活动，如诗人作品研讨会、迎春诗会、祥云农民读书会等。2023年6月，藏诗阁挂牌中诗网西南交流中心文艺家驿站，成为祥云诗歌文化交流活动的重要场所。2024年8月，《诗刊》主编、著名诗人李少君到访藏诗阁。

给大理大学“洱海”文学社、城南小学“小柿子”少年诗社和银冠小学知行文学社的学生们授课，带学生一起读诗；和诗人、文友一起畅谈诗歌；到社区给群众普及地方历史文化……郁东是个爱诗的人，诗歌已然成为他血管里流动的热血，是他生命的一部分。郁东用自己的行为和藏诗阁影响着身边喜爱文学的人，愿以书为媒，成为人们通向文学殿堂的引路人。

2024年12月22日下午，祥云县以“大家读《诗刊》”为主题，在祥云城西上菜园“藏诗阁·文艺家驿站”举办诗歌分享活动。



2025年元旦，郁东和妻子陈欣蕊在家中整理图书。

### 畅销精品

Best-selling products

### 名家小说

The famous novel



1月4日，郁东到新华书店祥云分公司购买图书。多年来买书、读书已成为他生活的一部分。他有一句口头禅：“宁可不吃肉，也要省下线来买书读。”



1月19日，郁东和祥云县农民诗人所期在米甸镇克昌村委会五常自然村一起交流诗歌。每个月，李毓东都会抽时间和祥云县的农民作家一起交流文学。



2024年12月20日，郁东来到祥云县饿了么外卖配送站，为外卖小哥讲读诗与诗歌。当天，他讲述了外卖诗人王计兵的故事。



2024年11月20日，祥云县银冠小学文学导师郁东到学校为知行文学社小学生讲授诗歌创作。